
.استاز کاربردهای ورق گالوانیزه، ساخت تانکر آب و کانال کولر؛ از کاربردهای حلبی، ساخت قوطی های روغن نباتی وکنسرو

در اسید مواد غذایی حل شده و ( Zn)زیرا روی . برای ساخت قوطی های مواد غذایی کنسروی از آهن گالوانیزه استفاده نمی شود

.بنابراین از حلبی برای ساختن آن ها استفاده می کنند. ماده ی غدایی مسموم و فاسد می شود

ه روی اگر خراشی در سطح آهن گالوانیزه ایجاد شود، در حضور رطوبت یک سلول الکتروشیمیایی تشکیل می شود ک(Zn  )

.بزرگتر نقش کاتد سلول را خواهد داشت°Eنقش آند و آهن با کوچکتر °Eبا 

𝑍𝑛(𝑠)نیم واکنش اکسایش  → 𝑍𝑛2+(𝑎𝑞) + 2𝑒−

𝑂2(𝑔)(نیم واکنش کاهش  + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞

.آهن در نقش کاتد حفاظت می شود و روی در نقش آند از بین می رود

کوچک تر نقش °Eکه آهن. اگر خراشی در سطح حلبی ایجاد شود، در حضور رطوبت یک سلول الکتروشیمیایی تشکیل می شود

.بزرگ تر نقش کاتد سلول را خواهد داشت°Eآند سلول و قلع با

𝐹𝑒(𝑠)نیم واکنش اکسایش  → 𝐹𝑒2+(𝑎𝑞) + 2𝑒−

𝑂2(𝑔)(نیم واکنش کاهش  + 2𝐻2𝑂(𝑙) + 4𝑒− → 4𝑂𝐻−(𝑎𝑞

.رودمیبینازآندنقشدرآهنوشودمیحفاظتکاتدقلع:نکته

:حفظینکات

میلتشکیآهنزنگآنسطحبرگیرد،میقرارهوارطوبتمجاورتدرکشتیآهنییبدنهکههنگامی-1

.شود

آن°Eبودنبزرگدلیلبهامراینکهماندمیباقیهمچناندریاعماقدراحتیومرطوبهوایدرطلافلز

.باشدضعیفیبسیاریکاهندهشودمیموجبکهاست

.شودمیاستفادهنفتیهایلولهوهاکشتییبدنهازحفاظتبرایمنیزیماز-2

میصرفمویافتهاکسایشمنیزیمزمانگذشتبامنیزیمباشدهدادهروکشآهندرکهداشتتوجهباید-3

.کردتعویضرامنیزیمهایتکهایدورهشکلبهبایدروایناز.شود

آبکاری

الکترولیتیلسلویککمکبهخوردگی،برابردرمقاوموارزشمندفلزیکازنازکییلایهبافلزیکپوشاندن

.گویندمیآبکاریرا
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روشایندر

.دکننمیمتصلآندبهراباشدروکشاستقرارکهفلزیوکاتدبهراشودروکشاستقرارکهجسمی-1

روکشعنوانبهکهباشدفلزیهاییوندارایبایدآبکاریبرایالکترولیتیسلولدراستفادهموردالکترولیت-2

.استشدهانتخاب

.شودمیروکشکهاستفلزیبهمربوطدوهرکاهشواکسایشهایواکنشنیم-3

:مثالعنوانبه

مثبتقطببهرانقرهیتیغهیکو(کاتدعنوانبه)منفیقطببهراآهنیکلید-1

هاییوندارایکه(AgNO3)نیتراتنقرهالکترولیتازوکردهوصل(آندعنوانبه)

(aq)Ag+،کنیممیاستفادهاست.𝐴𝑔(𝑠) → 𝐴𝑔+(𝑎𝑞) + 𝑒−آند

.گیردمیقرارکلیدرویبرنقرهلایهیکاندازههمانبهوشدهکمتیغهجرماز-2

)𝐴𝑔+(𝑎𝑞) + 𝑒− → 𝐴𝑔(𝑠کاتد

.شودمیخارجمحلولاز+Ag(s)یونآندزیراکندنمیتغییرالکترولیتمحلولغلظت-3

:فرایند هال

.اما آلومینیوم برخلاف آن خورده نمی شود. آلومینیم کاهنده تر از آهن است و سریع تر اکسید می شود

به همین . آلومینیم در طبیعت مانند دیگر فلزهای فعال به حالت آزاد وجود ندارد و به شکل ترکیب یافت می شود

.دلیل این فلز تنها از برقکافت نمک های مذاب آن به دست می آید

.  در یک سلول الکترولیتی تهیه می کنندAl2O3برقکافت . ناخالص استAl2O3برقکافت 
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.فرآیند هال از آند و کاتد گرافیتی استفاده می شوددر -1

.دیواره ی داخلی ظرف در نقش کاتد و از جنس گرافتی است-2

.قرار دارندمیله های گرافیتی در نقش آند به قطب مثبت منبع جریان برق متصل بوده و داخل الکترولیت مذاب-3

.موجود در الکترولیت با دریافت الکترون از کاتد به آلومینیم مذاب تبدیل می شوند+Al3یون های-4

را از طریق دریچه Al(l). چگالی آلومینیم مذاب از الکترولیت داخل ظرف بیشتر است و در زیر قرار می گیرد-5

.کنندهایی در ته ظرف جدا می 

.بیشترین هزینه در فرآیند هال به صورت مقابل است-6

: واکنش کلی هال به صورت روبرو است-7

.ی شودبا دقت در واکنش کلی فرآیند هال، می بینیم که آند گرافیتی در واکنش شرکت کرده و مصرف م: توجه

.بنابراین با کاهش جرم و لاغر شدن آند گرافیتی، باید جایگزین شوند
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4گزینه : 2پاسخ تست 4گزینه :1پاسخ تست
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نوید آرمات–موفق باشید 

های حاصل از اکسایش فلز روی در محل خراش آهن سفید در هوای مرطوب، در کدام واکنش شرکت می کنند؟الکترون ( 3

(1O2(g) + 2H2O l + 4e− → 4OH−(aq)

(2Fe2+ aq + 2e− → Fe(s)

(32H2O l + 2e− → 2OH− aq + H2(g)

(4Fe2+ aq + 2H2O l + 2e− → Fe(OH)2+H2 g

زمانثانیهچندباشد،دقیقهبرمول0.015برابرواکنشمتوسطسرعتاگر.استشدهدادهقرارنیتراتنقرهمولار0.4محلوللیترمیلی200درمسیسیمقطعهیک(4

راهازینهگ)کند؟میتغییرگرمچندلحظه،درقطعهاینجرمبنشیند،مسیقطعهرویبرتنهانقرهاگروبرسدلیتربرمول0.1بهنیترات(‖)مسغلظتتااستلازم

(.بخوانیدچپبهراستاز

(180،3.04

(280،0.88

(3400،3.04

(4400،0.88

1گزینه : 3پاسخ تست

محلدررویفلزاکسایشازحاصلهایالکترون

(کاتدعنوانبه)آهنفلزطریقازسفید،آهنخراش

ردتاگیردمیقراراکسیژنهایمولکولاختیاردر

:دیابنکاهشزیرواکنشنیمطبقورطوبتحضور

O2(g) + 2H2O l + 4e− → 4OH−(aq)

1گزینه : 4پاسخ تست


